

钱端升学术年谱简编（1900—1990）

钱元强 编撰

1900 年(0 岁)

2月 25 日 出生于江苏省松江府上海县塘湾乡（今属上海市闵行区梅陇镇）。其祖上乃明朝初年由浙江迁入，系钱镠（吴越王）第 33 世孙，其父向上七代均行医。

1905 年(5 岁)

是年 科举废除，新学开始，在家接受父亲钱枚和伯父们的中国传统文化启蒙教育，包括《诗经》、《史鉴节要》、《左传》、“四书”等。

1908 年(8 岁)

是年 从家族聘请之上海圣约翰毕业的塾师习国文、数学、英文及史地等科目，开阔了眼界。

1910 年(10 岁)

是年 入上海市内的敬业学堂，校长为叶景沄先生（叶企孙之父），从而与叶企孙相识。

1912 年(12 岁)

是年 入上海养正学堂。

冬 小学毕业。

1913年(13岁)

是年 考入江苏省松江府省立三中^①三年级时担任级长。伯父钱桐为此专门赠予一方铜墨盒，给予鼓励与期望，墨盒上镌刻有“练习身体，修养精神，讲求学问，后先有序，乃收厥功”字样。

1915年(15岁)

是年 钱端升、程宗勋、蔡振合作发表《作息》（汉译英）刊于《江苏省立第三中学校校友会杂志》1915年第1期，7—9页。

是年 钱端升、蔡振合作的数学题解《平板测量用之照准器之制作法》刊于《江苏省立第三中学杂志》1915年第2期，58—60页。

1916年(16岁)

是年 第一次报考清华学校未获录取后，转读上海私立南洋中学。

1917年(17岁)

夏 从上海私立南洋中学毕业。

是年 考入清华学校，入高等科三年级（是年高等科三年级全国录取15名）。

1918年(18岁)

3月21日 发表《联邦制可否行于中国论》一文于《清华周刊》第133期，在文中提出：“联邦不及统一，不可行于中国，而欲救今日之纷扰，在根本之教育，不在政体之如何也。”

1919年(19岁)

夏 从清华学校毕业。

^① 今上海市松江二中，早年为“云间书院”，1904年更名为“松江府中学堂”，辛亥革命后改为省立三中。

8月 赴美，插入北达科他州立大学四年级学习政治学，正式开启了其一生政治学的学习与研究。

是年 参加北平清华学校的五四运动游行，被当局关押，后获释。

1920 年(20 岁)

夏 获北达科他州立大学文学学士学位。

暑假 入读美国密歇根大学政治系。

秋 入哈佛大学研究院，主修政治学，兼修历史、经济和法学。撰写了“Are There Inherent Political Rights of Man?”（《人的政治权利是天赋的吗?》）和“Freedom of Speech”（《言论自由》）等论文。

1921 年(21 岁)

暑假 在佛蒙特州立大学学习拉丁语和西班牙语。

是年 撰写了“The Open Door Policy of China”（《中国的门户开放政策》）、“The United States Commerce Court”（《美国的贸易法庭》）等论文。

是年 哈佛大学读书时，在日记扉页中写下：“学者，吾唯一之希望也！”

1922 年(22 岁)

春 赴美国国会图书馆研究，并请教参、众两院的书记及专门委员会主席关于国会委员会的权力与运作。

夏 获哈佛大学文学硕士学位。

秋 继续攻读哈佛大学博士学位。

是年 在哈佛大学修政治学，师从哈佛大学政府系系主任何尔康（Arthur Norman Holcombe）教授。

1923 年(23 岁)

11月 通过各类考试，并完成博士论文“Parliamentary Committees: A Study in Comparative Government with Special Reference to the British House of Commons, American Congress, French Chamber of Deputies and German

Reichstag”（《议会委员会：以英、美、法、德四国为主的比较政府研究》），结束了在哈佛大学三年二个月的学习，至此四年半完成了在美的学士、硕士和博士的全部课程学习。

12月 由哈佛大学校长洛厄尔介绍，游历欧洲并访问英、法、德、奥等大学及图书馆约半年之久。

1924年(24岁)

5月 获哈佛大学哲学博士学位，然后乘船回国，6月抵达上海。

秋 任教于清华学校历史系，讲授“西洋百年史”。

11月 就《德国国家法》和《中欧新政府》两本书籍发表书评《评 *Deutsches und Preussisches Staatsrecht*》、《评 *New Governments in Central Europe*》于《国立北京大学社会科学季刊》第3卷第1期（1924年11—12月号）。

1925年(25岁)

4月 发表《新近宪法中立法行政两机关之关系》一文于《国立北京大学社会科学季刊》第3卷第3期（1925年4—6月号）。

7月 就德国新宪法发表书评《评 *La Representation Proletaire inelle dans l'Allemagne Contemporaine*》于《国立北京大学社会科学季刊》第3卷第4期（1925年7—9月号）。

7月 与陈翰笙、高仁山就美国大部头新书《社会科学的历史与前景》，联合发表书评《学术书籍之介绍与批评：H. E. Barnes and Others: *The History and Prospects of the Social Science*》于《国立北京大学社会科学季刊》第3卷第4期（1925年7—9月号）。

秋 清华学校大学部成立，招收首届本科生，被聘为政治学系教授，同时兼任历史系讲师。

10月 就法国三本宪法学著作发表书评《评 *Trait de Driot Constitutionnel*, *Precis Elementaire de Driot Constitutionnel* 和 *Trait Elementaire de Driot Constitutionnel*》于《国立北京大学社会科学季刊》第4卷第1、2期合刊（1925年10月—1926年3月）。

11月3日 发表《对俄问题致勉己书》一文于《晨报副刊》1925年第5期，参与联俄和仇俄的讨论。

12月1日 发表《治外法权问题》一文于《晨报》“七周年增刊”，主张废除英、美、日、法在华的“治外法权”。

12月25日 发表《莫索尔问题》一文于《晨报副刊·国际》1925年第12期，关注伊拉克问题。

12月 兼任北京师范大学讲师。

12月 在清华演讲《政治学》，演讲稿后刊载于《清华周刊》1926年元月号。

是年 发表《租界惨杀国人案交涉方法》一文于《晨报》。

1926年(26岁)

1月22日 发表《国际法庭》一文于《晨报副刊·国际》1926年第15期，关注国际法与国际秩序。

4月28日 清华学校政治学系成立。

4月 应清华政治学研究会邀请，演讲“国际联盟与罗加纳会议问题”。

是年 发表《壬子》一文于《甲寅(北京)》第1卷第28期。

1927年(27岁)

春 开始在北京大学兼任教授，教授政治和法律两系的宪法学课程。

2月5日 发表《美国对华外交》一文于《现代评论》第5卷第113期，主张联美制英。

3月 应丁西林邀请出任《现代评论》政治编辑。

4月9日 发表《收回上海租界的迫切》一文于《现代评论》第5卷第122期。

4月29日 《清华周刊》第408期，介绍清华学校政治学系现任教授为：余日宣、钱端升、刘师舜、金岳霖。

6月 1915年成立的中华政治学会（The Chinese Social and Political Science Association）发布会员目录，钱端升、余日宣、刘师舜、陈复光均在册。

秋 南下赴南京中央大学任教，被聘为政治学系副教授。同时应蔡元培之邀到国民政府大学院兼职。

8月6日 发表《党治与舆论》一文于《现代评论》第6卷第139期。

8月20日 发表《日内瓦海军会议》一文于《现代评论》第6卷第141期。

9月24日 发表《党治与用人》一文于《现代评论》第6卷第146期。

10月29日 发表《党纪问题》一文于《现代评论》第6卷第151期。

11月12日 发表《上海临时法院的存废问题》一文于《现代评论》第6卷第153期。

12月10日 发表书评《王世杰氏的〈比较宪法〉》于《现代评论》第7卷第157期。

是年冬至至1928年春 哈佛大学政府系系主任何尔康教授访华，钱端升陪同，在南京见过哈佛校友宋子文、杨杏佛等，回到美国后，何尔康于1930年出版了《中国的革命》和《中国革命的精神》二本著作。

1928年(28岁)

3月24日 发表《党治与国民会议》一文于《现代评论》1928年3月24日。

4月13日 被国民政府简任为大学院文化事业处处长，为蔡元培草拟和审查各种草案及部分文件，协助筹备5月召开的第一次全国教育会议。

9月18日 请辞大学院文化事业处处长。

9月29日 发表《立法权的行使与立法院》一文于《现代评论》第8卷第199期。

1929年(29岁)

3月 出席教育部召集的全国中小学课程标准起草委员会第三次大会。

5月 撰写《法国的政治组织》，1930年由商务印书馆作为专著出版，1934年大幅修订再版时改名为《法国的政府》，著者计划将英、美、法、德、日、俄的政府合著成一本书，取名为《比较政治制度》。

秋 翻译了 60 万字的屈勒味林教授的《英国史》，屈勒味林先生是 1927 年剑桥大学近代史钦定讲座教授。

11 月 应清华政治学会邀请，演讲《英国员吏制度》。此文后刊登于 1931 年元月清华《政治学报》（北平）创刊号上，题目为《英国之员吏制度》。

冬 开始写作《德国的政府》。

1930 年(30 岁)

3 月 发表《德谟克拉西的危机及将来》一文于《国立武汉大学社会科学季刊》第 1 卷第 1 号，赞许平民政治优于独裁政治。

6 月 发表《新书介绍与批评》一文于《国立武汉大学社会科学季刊》第 1 卷第 2 期，介绍 *Les Règlements des assemblées législatives de la France depuis 1789(notices historiques et textes)* 等书。

秋 返回清华大学任政治学系教授，同时兼课于北京大学。

9 月 发表书评《评 *The Mechanism of the Modern State* 等》于《国立武汉大学社会科学季刊》第 1 卷第 3 期。

9 月 发表《世界公法学会》一文于《国立武汉大学社会科学季刊》第 1 卷第 3 期。

12 月 发表《哈林吞政治思想研究》长文于《国立武汉大学社会科学季刊》第 1 卷第 4 期。

1931 年(31 岁)

1 月 发表《英国之员吏制度》一文于《政治学报（北平）》创刊号。

1 月 发表书评《评 *The History of the Privy Council*》于《政治学报》（北平）第 1 卷第 1 期。

1 月 发表书评《评 *The Cabinet Council of England in the Seventeenth and Eighteenth Centuries 1622-1784*》于《政治学报》（北平）第 1 卷第 1 期。

1 月 发表书评《评 *Constitutional Laws of the British Empire*》于《政治学报》（北平）第 1 卷第 1 期。

4 月 应商务印书馆邀请，为王云五、何炳松、刘秉麟主编的“社会科

学名著选读丛书”选注英文政治学经典著作，并撰写中文“编者导言”。半年之内先后编选了亚里士多德的《政治学》、马基雅维利的《霸术》、布赖斯《近代平民政治》和孟德斯鸠的《法意》。

11月 当选清华大学教授会第五届校务会议教授代表。

是年 以笔名“德谟”发表《国民会议不要弄成党的官吏会议》一文于《国立武汉大学社会科学季刊》。

1932年(32岁)

4月 出席国民政府在洛阳召开的“国难会议”。

6月 任《清华学报》编委。

8月 在北京的梁思成、林徽因家中与费正清、费慰梅相识。

9月 被推举为中国政治学会成立的45位发起人之一，9月1日在南京的中央大学举行了正式成立大会，会上选出11人组成的干事会，周鲠生、浦薛凤、钱端升、王世杰、杭立武为常务干事，杭立武为干事长，梅思平为副干事长。

1933年(33岁)

4月 60万字的《英国史》译稿完成，被商务印书馆列入“大学丛书”出版。

6月 发表《西班牙的新宪法》长文刊于《国立武汉大学社会科学季刊》第3卷第4期。

6月 发表《德意志的国会与国会议员》一文刊于《清华学报》第8卷第2期。

8月 赴加拿大出席太平洋国际学会大会。

9月1日 发表《希特勒秉政前的德意志政党》一文于《民族》（上海）第1卷第9期。

9月 撰写《德国的政府》序言。

11月 撰写《法国的政府》再版序言。

是年 发表《德意志的国会及国会议员》一文于《清华学报》第8卷第

2期。

1934年(34岁)

1月1日 发表《民主政治乎？极权国家乎？》一文于《东方杂志》第31卷第1号，主张抗战中经济落后的中国急需一个“有力，而又以全民族的福利为目标的独裁政府”，对民主政治充满希望。

1月5日 发表《中国外交的出路》社论于《益世报》。

1月6日 发表《如何挽救新疆局面》社论于《益世报》。

1月13日 发表《溥仪称帝前后应有之防范》社论于《益世报》。

1月17日 发表《四中全会与政治改造》社论于《益世报》。

1月18日 发表《四中全会与党之改革》社论于《益世报》。

1月19日 发表《解决土地问题的急要》社论于《益世报》。

1月21日 发表《最近几年内日苏间会有战事么？》社论于《益世报》。

1月26日 发表《四中全会的总检讨》社论于《益世报》。

1月29日 发表《“一·二八”两周年又过去矣！》社论于《益世报》。

1月31日 发表《政府不要辜负人民拥护统一的苦心！》社论于《益世报》。

1月 赴天津接替罗隆基担任《益世报》主笔，专写论述政治的社论，宣传抗战。《益世报》在抗战中是反日侵略和捍卫国家主权舆论方面最激烈的大报，罗隆基、梁实秋、田汉、钱端升、张秀亚、范长江、张恨水和邓广铭等都经常在报上发表文章。

2月1日 发表《法国内阁的更迭》社论于《益世报》。

2月2日 发表《藏事不可忽视！》社论于《益世报》。

2月5日 发表《美国的新货币法》社论于《益世报》。

2月6日 发表《省长制与委员制》社论于《益世报》。

2月9日 发表《华侨的疾苦》社论于《益世报》。

2月11日 发表《山海关之收回》社论于《益世报》。

2月17日 发表《国际环境与外交路线》社论于《益世报》。

2月18日 发表《怎样可以促进我们国家的近代化》社论于《益世报》。

- 2月19日 发表《裁军问题与中国》社论于《益世报》。
- 2月20日 发表《英日间的商战》社论于《益世报》。
- 2月21日 发表《统一中国的途径》社论于《益世报》。
- 2月22日 发表《中日问题果能解决么?》社论于《益世报》。
- 2月23日 发表《对日应采何种策略?》社论于《益世报》。
- 2月24日 发表《复兴民族几个必备条件（上）》社论于《益世报》。
- 2月25日 发表《复兴民族几个必备条件（下）》社论于《益世报》。
- 2月26日 发表《二次大战在酝酿中——对国际情势综合的观察》社论于《益世报》。
- 2月28日 发表《奥国问题的危险性》社论于《益世报》。
- 3月1日 发表《长春今日的傀儡戏》社论于《益世报》。
- 3月2日 发表《宪法初稿评议》社论于《益世报》。
- 3月5日 发表《德奥与欧洲》社论于《益世报》。
- 3月7日 发表《教部派员视察高等教育》社论于《益世报》。
- 3月8日 发表《内蒙的自治》社论于《益世报》。
- 3月9日 发表《傀儡僭号与西南态度》社论于《益世报》。
- 3月11日 发表《何以弭贪污豪夺之风?》社论于《益世报》。
- 3月12日 发表《所谓承认伪国谣言》社论于《益世报》。
- 3月14日 发表《当前几个政治问题》社论于《益世报》。
- 3月17日 发表《英兵侵入滇边事件》社论于《益世报》。
- 3月19日 发表《意奥匈成立三角协定》社论于《益世报》。
- 3月20日 发表《对日外交之东西两向》社论于《益世报》。
- 3月24日 发表《论宪稿中人民代表机关的保守性》社论于《益世报》。
- 3月25日 发表《日美关系的转变》社论于《益世报》。
- 3月27日 发表《中美修改商约》社论于《益世报》。
- 3月29日 发表《西南与中央》社论于《益世报》。
- 3月31日 发表《国联改组问题》社论于《益世报》。
- 4月1日 发表《论宪草中的人权章》社论于《益世报》。
- 4月3日 发表《论华北大势——兼送黄委员长南行》社论于《益世报》。

- 4月4日 发表《戴宋西巡与开发西北》社论于《益世报》。
- 4月8日 发表《广田召驻外日使回国》社论于《益世报》。
- 4月10日 发表《日本之外交策略》社论于《益世报》。
- 4月11日 发表《康藏间的纠纷》社论于《益世报》。
- 4月12日 发表《论中日问题告日本人》社论于《益世报》。
- 4月13日 发表《通车通邮之害》社论于《益世报》。
- 4月15日 发表《华北对日外交的方略》社论于《益世报》。
- 4月19日 发表《黄郛与华北》社论于《益世报》。
- 4月20日 发表《日本的恐吓政策》社论于《益世报》。
- 4月21日 发表《再论日本的东亚政策》社论于《益世报》。
- 4月22日 发表《国际形势的鸟瞰》社论于《益世报》。
- 4月23日 发表《蒙古自治政委会成立》社论于《益世报》。
- 4月24日 发表《西南与对日外交》社论于《益世报》。
- 4月25日 发表《我们不能孤立》社论于《益世报》。
- 4月26日 发表《美国与中日问题》社论于《益世报》。
- 4月27日 发表《论日本外务省与军部》社论于《益世报》。
- 4月28日 发表《建设西北》社论于《益世报》。
- 4月29日 发表《英国与中日问题》社论于《益世报》。
- 5月1日 发表《俄国与中日问题》社论于《益世报》。
- 5月2日 发表《一旬余来的日本外交》社论于《益世报》。
- 5月3日 发表《菲律宾的独立》社论于《益世报》。
- 5月4日 发表《对日外交与内部统一》社论于《益世报》。
- 5月6日 发表《中国能和日本妥协么?》社论于《益世报》。
- 5月7日 发表《五七纪念告中日国民》社论于《益世报》。
- 5月9日 发表《论所谓“直接交涉”》社论于《益世报》。
- 5月12日 发表《日本反对中国与外国合作》社论于《益世报》。
- 5月16日 发表《国联与通邮问题》社论于《益世报》。
- 5月17日 发表《政府与教廷应该互换使节》社论于《益世报》。
- 5月18日 发表《山海关通车问题》社论于《益世报》。

- 5月20日 发表《战区的内政外交》社论于《益世报》。
- 5月22日 发表《黑田案件及日本政局》社论于《益世报》。
- 5月24日 发表《萨尔瓦多为日本作伥》社论于《益世报》。
- 5月26日 发表《有吉回任与中日外交》社论于《益世报》。
- 5月29日 发表《中俄关系应更密切》社论于《益世报》。
- 5月30日 发表《海军军缩会议预备会》社论于《益世报》。
- 5月31日 发表《塘沽停战协定的一周年》社论于《益世报》。
- 6月2日 发表《裁军会议的末日》社论于《益世报》。
- 6月3日 发表《“不承认主义”与萨尔瓦多》社论于《益世报》。
- 6月9日 发表《裁军之现阶段》社论于《益世报》。
- 6月10日 发表《监察院木框公布弹劾案》社论于《益世报》。
- 6月12日 发表《中日悬案与东亚和平》社论于《益世报》。
- 6月15日 发表《欧美间之战债问题》社论于《益世报》。
- 6月18日 发表《意德成立新谅解之检讨》社论于《益世报》。
- 6月20日 发表《县长任用办法与刷新庶政》社论于《益世报》。
- 6月27日 发表《大学校长可挂名乎?》社论于《益世报》。
- 6月28日 发表《日本要求减税》社论于《益世报》。
- 6月29日 发表《平沈通车以后》社论于《益世报》。
- 6月 专著《德国的政府》完成，由商务印书馆列入“大学丛书”出版。
- 7月3日 发表《德国未成的政变》社论于《益世报》。
- 7月4日 发表《日本斋藤内阁的辞职》社论于《益世报》。
- 7月5日 发表《省府合署办公》社论于《益世报》。
- 7月6日 发表《日本政局的展望》社论于《益世报》。
- 7月7日 发表《平沈直达车中的日警》社论于《益世报》。
- 7月9日 发表《扩大县政府组织之商榷》社论于《益世报》。
- 7月11日 发表《宪法草案修正稿评议》社论于《益世报》。
- 7月13日 发表《欧洲和平运动的新趋势》社论于《益世报》。
- 7月18日 发表《苏联将入国联》社论于《益世报》。
- 7月20日 发表《华北高等教育的改进》社论于《益世报》。

- 7月21日 发表《监察院与监察权》社论于《益世报》。
- 7月23日 发表《海军预备会议的停顿》社论于《益世报》。
- 7月27日 发表《所谓大连会议》社论于《益世报》。
- 7月28日 发表《奥总理被刺后》社论于《益世报》。
- 7月29日 发表《军官训练团》社论于《益世报》。
- 7月30日 发表《台湾开了对岸会议以后》社论于《益世报》。
- 7月 专著《法国的政府》由商务印书馆列入“大学丛书”出版。
- 8月1日 发表《澳大利问题的演化》社论于《益世报》。
- 8月3日 发表《悼兴登堡总统》社论于《益世报》。
- 8月9日 发表《考试制度之推行》社论于《益世报》。
- 8月10日 发表《战区之整理》社论于《益世报》。
- 8月14日 发表《论所谓既定的对日方针》社论于《益世报》。
- 8月15日 发表《关于宪法草案的根本问题》社论于《益世报》。
- 8月18日 发表《日苏冲突的尖锐化》社论于《益世报》。
- 8月19日 发表《海会声中之军备战》社论于《益世报》。
- 8月20日 发表《外国一致提高日货关税》社论于《益世报》。
- 8月21日 发表《德国的总投票》社论于《益世报》。
- 8月23日 发表《贫民法律扶助会》社论于《益世报》。
- 8月26日 发表《五全大会与其使命》社论于《益世报》。
- 8月28日 发表《日本与海军会议》社论于《益世报》。
- 8月29日 发表《英自由党与自由主义》社论于《益世报》。
- 9月3日 发表《日本与东亚战机》社论于《益世报》。
- 9月4日 发表《公文式的行政与实在的行政》社论于《益世报》。
- 1—9月 在《益世报》担任主笔期间共撰写170余篇社论。
- 10月1日 发表《评立宪运动与宪草修正案》一文于《东方杂志》第31卷第19期。
- 11月1日 发表《评中华民国宪法草案》一文于《东方杂志》第31卷第21期。
- 12月 发表《中国对于未来世界战争之方针》一文于《外交评论》第3

卷第11—12期合刊。

12月 赴南京，被聘任为南京中央大学法学院教授，1936—1937年期间代理过法学院院长。

是年 为在其指导下的学生龚祥瑞与楼邦彦合著的《欧美员吏制度》一书作序。

1935年(35岁)

春 在南京中央大学法学院政治学系创设行政研究室，开启中国现代行政学的研究。

2月1日 发表《极权主义》一文于《半月评论》(创刊号)。

3月 发表《借款与外交》一文于《半月评论》第1卷第4期。

6月 出席中国政治学会第一届年会，年会主要议题有三项：1. 外交策略；2. 政治改进；3. 政治学系课程的标准。

8月4日 发表《对六中全会的期望》一文于《独立评论》1935年8月。

10月19日 发表《中央政制的改善》一文于《华年》第4卷第41期。

10月29、30日 对全国中等学校学生演讲“青年与国家”，见《申报》
1936年11月6—8日。

11月1日 发表《国宪与党章》一文于《半月评论》第1卷第19期。

是年 发表《政治活动应制度化》一文。

1936年(36岁)

1月1日 发表《孙中山先生的宪法观念》一文于《民族杂志》第4卷第1期。

1月1日 发表《论中日关系》一文于《中国新论》。

春 出任中国国际联盟同志会新一届理事。

5月15日 发表《世界资源重新分配问题》一文于《中国国际联盟同志会月刊》创刊号。

7月 在南京召开了第二届中国政治学年会，议题有：1. 宪法草案；2.

地方行政；3. 外交策略；4. 非常时期之国民政治教育。最后选出了王世杰、周鲠生、杭立武、钱端升、梅思平、浦薛凤、吴颂皋、刘师舜、马洗繁、徐淑希、张慰慈 11 人为理事。

9月 在南京出席中国国际联盟同志会理事会，讨论：1. 决议巴黎分会准备案；2. 发行《中国民族英文季刊》；3. 定期请理事广播演讲国际及国联问题；4. 通过各地组分会章程，推举本会英文季刊 *Chinese Nation* 的编委会委员。

12月 与王世杰合著《比较宪法》（增订第三版）列入“大学丛书”由商务印书馆出版。

是年 发表《怎样做一个现代中国的青年》一文于《中国学生（上海 1935）》1936 年第 2 卷第 1 期。

是年 发表《青年与国家》刊载于《江西教育》1936 年第 19 期。

是年 一度代理南京中央大学法学院院长。

全年 致力于组织南京中央大学行政研究室同仁对《民国政制史》的相关资料进行整理与编辑。

1937 年(37 岁)

2月 5 日 发表《论官等官俸》一文于《行政研究》第 2 卷第 2 期。

3月 在南京出席中国国际联盟同志会理事会，被推为代理秘书，草拟分会工作原则。

3月 南京中央大学邀请钱端升博士主讲“近代文化概论”，讲题为“近代政治学与政治组织”，见《国立中央大学日刊》第 1881 期。

4月 发表《苏联新宪法》一文于《国立武汉大学社会科学季刊》第 7 卷第 3 期。

6月 撰写专著《民国政制史》序言。

7月初 返回北平，应北京大学校长蒋梦麟之邀，任教于北京大学法学院。

7月 发表对徐道麟博士论文“宪法的变动”之评论，刊于《清华学报》第 12 卷第 3 期。

7月 发表书评《评 Finer 的 *Mussolini's Italy*》于《社会科学》（北平）第2卷第4期。

7月 发表书评《评 Dchneider 的 *The Fascist Government of Italy; Bornbank* 和 *Das Italienische des Faschismus*》于《社会科学》（北平）第2卷第4期。

7月 发表书评《评 G. Salvemini 著 *Under the Axe of Fascism*》于《社会科学》（北平）第2卷第4期。

8月 日本侵华七七事变后，国民政府为了促使美欧从舆论和物质上支持中国，经王世杰推荐，蒋介石代表国民政府派遣胡适、钱端升和张忠绂以非官方身份赴美欧宣传抗战，开展对国联和美、英、法等大国的工作。

9月8日 离开南京，经武汉、香港、马尼拉、檀香山，26日到达旧金山。

9月20日 和胡适一道在马尼拉会见菲律宾总统。

10月8日 抵达华盛顿，与胡适一起见了驻美大使王正廷。

10月11日 访问美国外交部。

10月12日 访问美国内政部。

10月14日 钱端升、胡适、王正廷一起拜访美国国务卿赫尔。

10月21日—11月9日 和胡适在华盛顿及纽约先后拜访美国对外关系委员会主席、*The Nation* 主笔、《纽约时报》总编辑、美国外交政策协会史汀生前国务卿和美国国联同志会会长肖特威尔。

11月1日 独自到纽约城市学院（The City College of New York）发表讲演“中国与中立”（China and Neutrality），听众有300—400人之多。

11月11—19日 和张忠绂一起拜访了参议院外事委员会主席彼得曼（Key Pittman）和担任参议院军事委员会主席的德州参议员约翰·莫里斯·谢帕德（John Morris Sheppard）。

11月26日—12月19日 用25天独自一人到美国13个中西部城市进行抗日战争宣传。在安娜堡密歇根大学发表演讲“战争的起因”（Origin of the War），到底特律，到兰辛访菲律宾前总督弗兰克，后又到密尔沃基市、麦迪逊市、明尼阿波利斯市，在大福克斯市北达科他州立大学讲“中国政府组

织”课，在狮子会讲“中国的发展 1927—1937”(China's Progress 1927—1937)，在北达科他大学讲演“在中国的未宣之战”(The Undeclared War in China)，讲“战争背后的问题”(Issues Behind the War)，在第蒙市、爱荷华市、托皮卡市、堪萨斯市、圣路易斯和芝加哥宣传抗战。

11月28日 到费城参加美国政治学年会，讨论了欧洲新宪法、政府对工商业的态度及最高法院与社会立法等议题，包括远东圆桌会议，会上发表题为《从政治和行政方面看中国统一的展望》(China's National Unification: Some Political and Administrative Aspects) 的演讲。

1938年(38岁)

1月23日 国际反侵略运动大会中国分会在汉口成立，会上被推定为赴英参会代表团成员。

2月11日 国民政府为宣传抗日，拟在英、法、德各设一永久机关，提议由钱端升主持工作。

4月6日 接到国民政府命令，独自坐“玛丽皇后”(Queen Mary)号轮船往英国宣传抗战。

4月12日 抵达伦敦，上午与驻英大使郭复初见面，下午拜会蒋百里，晚上见孙科。

4月17日 与全英援华会的王礼锡和熊式一见面。

4月22日—26日 参加了英国国联同志会召集的“国际教师会议”(International Conference of Teachers)，讨论了“防止战争法”。后几日撰写了《美国与中日战争》长文(一万五千字)。

5月2日 在伦敦拜会了英国著名学者、工党领袖之一拉斯基(Laski)。

5月6日 在巴黎见孙科与驻法大使顾维钧。

5月10日 与郭复初大使一起到瑞士参加国联会议，讨论中日问题和意大利入侵阿比西尼亚(埃塞俄比亚)事件。

5月25日 回到伦敦拜访了英国国联同志会。

5月26日 到中国国联同志分会讲演“美国的情形”。

5月28日 到巴黎见顾维钧讨论法国抗战宣传事宜。

5月30日 访问法国外交部情报司司长，下午见法国众议院外交委员会副委员长。

6月17日 被遴选为第一届国民参政会参政员。

7月1日 在巴黎见曾任越南殖民长的法国高官，讨论越南的军火通道事宜。

7月2日 从巴黎到丹麦哥本哈根出席“国联同志会”国际年会。

7月5日 大会讨论中国问题，钱端升第一个发言，演讲“以中国抵抗精神赠同志会同人”；得到会方的热烈欢迎。

7月11日 到柏林与驻德大使程天放见面。

7月19日 早到法国瑟堡（Cherbourg）接胡适，下午到巴黎与驻法大使顾维钧会面。

7月21日 下午，从马赛乘“阿拉密斯”（Aramis）号轮船回国。

7月27日 到达埃及东北部苏伊士市（Suez），在船上为很多中国学生讲“抗战前途”，这是这次欧美宣传抗战之行的最后一次讲演。

8月9日 晨，抵达新加坡，与新闻界谈抗战事宜。

8月16日 回到香港，蒋梦麟从昆明也到了香港，邀他到昆明西南联大任教。

8月 回到昆明接替周炳琳出任北京大学法学院院长兼政治学系系主任，被聘任为西南联合大学法商学院教授。

10月 发表《论外交根本政策》一文于《新民族》第2卷第13期。

10月 发表《慕尼黑协定与欧洲的和平》一文于《时事月报》第19卷第5期。

10—11月 赴重庆参加第一届国民参政会第二次大会，任国际外交组审查委员兼召集人。

11月16日 发表《建设期内的行政改善》一文于《新经济》第1卷第1期。

12月1日 发表《论国联政策为唯一正大而有利的政策》一文于《世界政治》第3卷第9期。

12月26日 在“云南起义”纪念会上发表演讲，演讲词刊于《朝报》

12月。

12月 被推为西南联合大学与北平图书馆合作的“征辑中日战争史料委员会”委员。

1939年(39岁)

1月1日 发起并主编的《今日评论》在昆明创刊，办刊目的是“一护抗战到底，二筹战后建设”，内容分为：国际、政治、经济、社会、教育、语文、文艺、通讯八大类，以政论为主，作者大多为西南联合大学教授。

1月1日 发表《统一与一致》一文于《今日评论》第1卷第1期，亦同时刊于《时代文选》（创刊号）1939年第1期。

1月1日 发表《日苏渔业纠纷》一文于《今日评论》第1卷第1期。

1月1日 发表《国联政策的实施及应用》一文于《世界政治》第4卷第1期。

1月15日 发表《对于六中全会的企望》一文于《今日评论》第1卷第3期。

2月12日 发表《政治的制度化》一文于《今日评论》第1卷第7期，此文亦刊于《时代文选》1939年第2期。

2月 赴重庆参加第一届国民参政会第三次大会，与周鲠生、沈钧儒等51人提出《请确立民主法治制度以奠定建国基础案》，建议政府行动应法律化、政府设施应制度化、政府体制应民主化。

3月12日 发表《抗战致胜的途径》一文于《今日评论》第1卷第11期。

3月19日 发表《抗战致胜的政治》一文于《今日评论》第1卷第13期。

3月26日 发表《捷克灭亡后的欧局》一文于《今日评论》第1卷第12期。

4月1日 发表《英美法制日助我的最近形势》一文于《改进》第1卷第1期。

4月16日 发表《侵略集团与防侵略集团》一文于《今日评论》第1卷

第16期。

4月23日 发表《几件战时的不急政事》一文于《今日评论》第1卷第17期。

6月25日 发表《抗战的目的》一文于《今日评论》第2卷第1期。

7月9日 发表《抗战中国国际形势的转变》一文于《今日评论》第2卷第3期。

8月6日 发表《英美对日外交的新变化》一文于《今日评论》第2卷第7期。

9月 赴重庆参加第一届国民参政会第四次大会，被选为第二组审查委员会委员，出任国民参政会外交事务委员会副主席一职，同时与张澜、黄炎培、张君劢等被指定为国民参政会宪政期成会委员。

11月 与颜惠庆、周鲠生、甘介侯、梅贻琦等赴美国出席太平洋国际学会大会，大会期间发表题为《中国的统一：一个检验》（*China's Unity: An Examination*）的演讲。

是年 发表《论张伯伦的绥靖政策》《抗战的第二期政治》《自助然后人助》《论今后的抗战》等文于《益世报》《民国日报》和《云南日报》。

1940年(40岁)

2月 参加完太平洋国际学会大会后由美国回到香港，拜访了蔡元培先生。

3月3日 发表《一九四〇的美国》一文于《今日评论》第3卷第9期。

3月10日 发表《美国当前的外交政策》一文于《今日评论》第3卷第10期。

3月17日 发表《中日战争与美国今后的行动》一文于《今日评论》第3卷第11期。

3月24日 发表《欧战与美国今后的行动》一文于《今日评论》第3卷第12期。

4月28日 发表《欧战的推演与中国的地位》一文于《今日评论》第3卷第17期。

- 4月 赴重庆参加第一届国民参政会第五次大会，并提交两个提案。
- 5月 12日 发表《论战时的行政机构》一文于《今日评论》第3卷第19期。
- 5月 19日 发表《今后的外交》一文于《今日评论》第3卷第20期。
- 5月 26日 发表《制宪与行宪》一文于《今日评论》第3卷第21期。
- 6月 3日 发表《法国崩溃后的欧战》一文于《今日评论》第3卷第25期。
- 6月 9日 发表《论党》一文于《今日评论》第3卷第23期。
- 6月 16日 发表《大学往何处去》一文于《今日评论》第3卷第24期。
- 6月 24日 西南联大常委会146次会议决定聘请钱端升教授为行政研究室主任，同时聘请周世述、龚祥瑞、戴修瓒、秦瓒为行政研究室委员会委员。
- 6月 与张伯苓等数十名国民参政会参政员联名致电英国国会议员，阻止英对日妥协。
- 7月 7日 发表《抗战的三周年》一文于《今日评论》第4卷第1期。
- 7月 14日 发表《孤立的美国》一文于《今日评论》第4卷第2期。
- 7月 28日 发表《竞选期中的美国内政外交》一文于《今日评论》第4卷第4期。
- 9月 1日 发表《浅说民权与极权》一文于《读书通讯》第9期。
- 9月 25日 以私人名义致电英国国会议员，呼吁英国重新对滇缅路无条件开放。
- 9月 29日 发表《国家今后的工作与责任》一文于《今日评论》第4卷第13期。
- 10月 13日 发表《我们需要的政治制度一文》于《今日评论》第4卷第15期。
- 10月 20日 发表《一党与多党》一文于《今日评论》第4卷第16期。
- 10月 27日 发表《论自由》一文于《今日评论》第4卷第17期。
- 11月 3日 发表《三国同盟后的世界局势与苏联地位》一文于《今日评论》第4卷第18期。
- 11月 10日 发表《罗斯福当选与今后的美国》一文于《今日评论》第

4卷第19期。

11月18日 发表《我们需要的经济政策》一文于《今日评论》第4卷第20期。

11月25日 发表《我们需要的教育政策》一文于《今日评论》第4卷第21期。

12月8日 发表《日伪订约》一文于《今日评论》第4卷第23期。

12月22日 发表《大战的趋势》一文于《今日评论》第4卷第25期。

12月23日 被遴选为第二届国民参政会参政员。

1941年(41岁)

1月12日 发表《民国三十年度的工作》一文于《今日评论》第5卷第1期。

3月19日 在西南联合大学与冯友兰、陈福田一起被推举为《中英文化合作宣言》起草人。

3月 赴重庆参加第二届国民参政会第一次会议。

4月13日 发表《论党务》一文于《今日评论》第5卷第14期。

4月 《今日评论》由于经费问题宣告暂时停刊。

9月4日 发表《新中国与一党制》一文于《中央周刊》第4卷第4期。

9月27日 发表《三民主义的阐扬与宣传》一文于《三民主义周刊》第2卷第1期。

10月4日 发表《三民主义与新世界建设》一文于《三民主义周刊》第2卷第2期。

11月 赴重庆参加第二届国民参政会第二次会议。

1942年(42岁)

3月 《建国途径》一书由重庆国民出版社出版（选自《今日评论》的七篇文章合集）。

4月 发表“War-Time Government in China”（《论中国的战时体制》）一文于 *The American Political Science Review*（《美国政治学评论》）第36卷

第 5 期。

7 月 被遴选为第三届国民参政会参政员。
9 月 撰写《战后世界之改造》一书的序言。
10 月 赴重庆参加第三届国民参政会第一次会议。
11 月 在重庆出席中国政治学会第三届年会，被选为理事，以第一组召集人主持讨论“重建世界和平问题”议题。
是年 发表下列三部著作的书评：1. *A History of National Socialism*, By Konrad Heiden; 2. *The Nazi Dictatorship: A Study in Social Pathology and the Politics of Fascism*, By Frederick B. Schuman; 3. *The Fall of the German Republic: A Political Study*, By R. T. Clark. 刊于《国立武汉大学社会科学季刊》第 8 卷第 1 期。

1943 年（43 岁）

1 月 1 日 发表《新世序与世界公务员》一文于《世界政治》第 7 卷第 19—20 期合刊。
2 月 28 日 发表《新世序的设计》一文于《大路》第 8 卷第 6 期。
3 月 15 日 发表《新世序的建设》一文于《三民主义半月刊》第 2 卷第 6 期。
3 月 15 日 发表《罗斯福四大自由之知与行》一文于《东方杂志》第 39 卷第 1 期。
5 月 16 日 发表《国际的经济分工合作为和平基础论》一文于《当代论坛》第 1 期。
5 月 发表《战略与政略——评罗邱的作战计划》一文于《时事新报》。
6 月 15 日 发表《现代化》一文于《中国青年》第 10 卷第 6 期。
6 月 17 日 发表《建国完成的期限》一文于《中央周刊》第 5 卷第 44 期。
6 月 30 日 发表《论战后国之大小》于《东方杂志》第 39 卷第 8 期。
7 月 发表“New China Demands”（《新中国的要求》）一文于美国 *Foreign Affairs*（《外交事务》）第 21 卷第 4 期。

8月15日 发表《战后应否有一个国际人权宣言》于《国际编译》第1卷第2期。

9月 赴重庆参加第三届国民参政会第二次会议。

10月 在重庆出席宪政实施协进会的成立会议。

11月 撰写的《战后世界之改造》一书由商务印书馆在重庆出版。

12月 发表“WarTime Local Government in China”（《论中国的战时地方政府》）一文于加拿大 *Pacific Affairs*（《太平洋事务》）第16卷第4期。

1944年(44岁)

1月20日 发表《战后和平会议的展望》一文于《中央周刊》第6卷第23期。

2月 专著《战后世界之改造》一书由商务印书馆再版。

2月 在中央广播电台演讲“进入宪政之途径”。

4月 撰写《民国政制史》一书增订版序言。

9月 赴重庆参加第三届国民参政会第三次会议，提案《请政府刷新政治以慰民望而奠国基案》。

11月 与梅贻琦、冯友兰、闻一多、周炳琳一道向西南联大学生讲演，勉励学生从军。

12月 与张伯苓、胡适、蒋梦麟、周鲠生等21人发起联合宣言，促盟邦注意亚洲战场。

是年 撰写《新中国的要求》一文刊于《编辑通讯》第89期。

1945年(45岁)

1月 同蒋梦麟、张君劢等参加在美国弗吉尼亚举办的太平洋国际学会大会，与太平洋国际学会十四国学者、政要研讨战时与战后问题。在会上提出了他对战后改造日本的设想，表示战后的日本“不能为（政治）大国，只能为大荷兰，造之为商业国”。

3月 自美返昆明后，应西南联大学术自治会邀请，演讲“战后的国防问题”。

7月 被遴选为第四届国民参政会参政员。

7月 赴重庆参加第四届国民参政会第一次会议，和周炳琳一道提案《再请政府刷新政治以慰民望而奠国基案》，提出由特种审查委员会组织“政治解决委员会”，希望邀请国民党、共产党和民盟各一人参加，再以无党派、公正人士3人共同来协商政治解决的途径。

8月3日 应西南联合大学学生自治会邀请，演讲《参政会与今后中国政治》。

8月5日 《新华日报》将8月3日演讲稿以《中国需要联合政府，除了各党派联合起来，参加领导权，没有第二种更好的办法》为题刊出。

9月1日 发表《僵局如何打开——论中国政治的前途》一文于《民主周刊》第2卷第7期。

10月1日 与张奚若等十位西南联大教授致电蒋介石、毛泽东，电文题名《国立西南联合大学张奚若等十教授为国共商谈致蒋毛电文》，呼吁国共停止内战，实现国内和平与民主。

11月25日 与费孝通、伍启元和潘大逵等教授参与西南联大和云南大学两校学生自治会筹划的时事晚会，发表演讲阐述内战必须停止，赞成成立联合政府。

11月29日 重庆《新华日报》报道时事晚会，以《钱端升教授呼吁成立联合政府》标题刊载。

1946年(46岁)

1月15日 发表《华北——第三次世界大战的导火线?》一文于《文化展望》第1卷第1期。

1月20日 应西南联合大学学生自治会邀请，演讲《政治协商会议能使中国政治进步吗?》。

3月 赴重庆参加第四届国民参政会第二次会议。

5月 西南联合大学正式解散，钱端升将回到北平在北京大学继续执教。

秋 回到北平任教于北京大学。

12月1日 在北京大学举办纪念昆明“一二·一”惨案一周年大会上，

并发表演讲。

12月11日 《新文化》（半月刊）将“一二·一”纪念会的演讲以《钱端升氏谈争自由》标题刊登。

1947年(47岁)

1月 发表《今后世界民权建设之展望》一文于中山文化教育馆民权组编：《民权建设中的世界与中国》1947年版。

2月22日 与他人联署发表《保障人权宣言》，此宣言共13位教授签字：朱自清、向达、吴之椿、金岳霖、俞平伯、徐炳昶、陈达、陈寅恪、许德珩、张奚若、汤用彤、杨人楩、钱端升。此宣言刊于《观察》1947年2月22日。

3月1日 发表《教师与进步》一文于《观察》第2卷第1期。

3月15日 发表《世界大势与中国地位》一文于《观察》第2卷第3期。

3月22日 发表《唯和平可以统一论》一文于《观察》第2卷第4期。

5月 赴南京参加第四届国民参政会第四次会议。

6月2日 参加北京大学六二运动并发表演讲。

7月 《战后世界之改造》由上海商务印书馆再版。

10月 应美国哈佛大学之邀，赴美讲学一年，讲授中国政府与政治学，罗伯特·斯卡洛皮诺担任他的助教，后来的英文讲义“*The Government and Politics of China*”（《中国政府与政治》）于1950年在哈佛大学出版社出版，后多次再版；1970年后美国斯坦福大学出版社又多次再版。

1948年(48岁)

3月1日 中国社会经济研究会成立，他与周炳琳、钱昌照、萧乾、潘光旦、吴景超、孙越崎、陶孟和、楼邦彦等一道被选为理事，得以广泛讨论政治、外交、经济等诸问题，公开发表。

3月 中央研究院选出首届81名中央研究院院士，他与周鲠生、萧公权三人当选人文组政治学院士。

5月 中国社会经济研究会《新路》周刊创刊，担任政治方面编辑人，在其未返国前，暂由楼邦彦代。

11月 发表“*The Role of the Military in Chinese Government*”（《军事在中国政府中的地位》）一文于加拿大 *Pacific Affairs* 第 21 卷第 3 期。

11月 结束在美国哈佛大学的讲学，回到北平。

12月 4日 北京大学校长胡适及行政部门公宴钱端升返回北大。

12月 17日 北京大学 50 周年校庆，下午三时在北楼十一教室钱端升做了《关于历史上几个大革命的观察》的演讲，对即将到来的变革做了学术解读。

1949 年(49岁)

5月 5日 北京大学校务委员会成立，被任命为校务委员会委员、北京大学法学院院长。

5月 17日 主持北大、清华、燕京三校法学院教育方针座谈会。被推定与樊弘、费青、沈志远等筹备马列主义研究会，樊弘为召集人。

6月 1日 被中央人民政府任命为华北高等教育委员会委员，董必武任主任，张奚若和周扬任副主任。

6月 8日 华北高等教育委员会常委会决议，由钱端升等七人负责历史、哲学、文学、法律、政治、教育等七个方面学制改革。

6月 26日 出席中国新法学研究会筹委会，被推为常务委员，谢觉哉任主席，沈钧儒和王明任副主席。

7月 14日 参加社会科学工作者代表会发起人集会，包括有哲学、经济、政治、法学、史学各方面共 230 余人。

9月 18日 出席中国新政治学学研究会成立大会，与周恩来、王炳南、乔冠华等 35 人一起被推举为常务委员，林伯渠任主任，陆定一、张奚若、王昆仑、高崇明为副主任。

9月 20日 以中华全国社会科学工作者代表当选第一届全国政协代表。

9月 21日 在北平出席中国人民政治协商会议第一届全体会议（共 46

个单位、662名代表参会)。

9月22日 董必武的报告中说明，“中央人民政府向钱端升、王之湘和邓初民征询《中华人民共和国中央人民政府组织法》意见”。

9月30日 王炳南代表中央人民政府就10月1日开国大典上毛泽东发表的《中华人民共和国中央人民政府成立公告》中的外交政策部分征询他的意见时，他认为需明确向全世界表达：“必须团结世界上一切以平等待我之民族和国家，并在此基础上发展与各国的关系。”

10月1日 应邀登上天安门城楼，出席开国大典。

10月19日 中央人民政府政务院文化教育委员会成立，担任委员。

11月1日 发表《统一战线·人民政权·共同纲领》一文于《观察》。

11月3日 出席周恩来主持的第一次新中国外交部组织机构建立的会议，被聘为外交部专门委员。

11月28日 被周恩来指派与张奚若、乔冠华共同研究政府各机关外文译名问题。

11月 被选为北京市第二届人民政协副主席。

12月15日 作为成立中国人民外交学会29位发起人之一，被推选为学会副会长，该会由周恩来任名誉会长，张奚若任会长。

1950年(50岁)

4月30日 被聘为《世界知识》编辑委员。

8月12日 参加中国教育工会全国委员会第一次会议，当选为副主席。

10月29日 入选第二届世界保卫和平大会的中国代表团名单。

11月23—24日 赴波兰华沙出席国际民主法学家协会理事会，担任理事。

1951年(51岁)

2月12日 参与马叙伦、钱俊瑞、曾昭抡等人组织的接收燕京大学的工作。

3月28日 参加中央教育部召开的全国高等院校课改小组委员会议，研

究中国语文学、外国语文学、哲学、历史、政治、法律、社会等七个科系的课改问题，并担任政治组组长。

3月 被选为北京市第三届人民政协副主席。

4月9日 出任中国外交学会第二届理事会副会长。

1952年(52岁)

1月 宋庆龄在北京创办 *China Reconstructs* (《中国建设》) 双月刊英文刊物，被聘为编辑委员会委员。

7月 发表“How The People’s Government Works”(《人民政府如何运作》)一文于 *China Reconstructs* 1952年第4期。

8月 被选为北京市第四届人民政协副主席。

9月30日 发表《为了人民的教育事业而争取和平》一文于《世界知识》第39期。

9月 教育部致函政务院文化教育委员会，请示成立北京政法学院，钱端升被提名为北京政法学院筹备委员会主任委员。

10月2日 与老舍共同被推为中国出席亚洲及太平洋区域和平会议代表。

11月24日 北京政法学院举行成立典礼，教育部长马叙伦、内务部长谢觉哉、中共中央政治法律委员会秘书长陶希晋、北京大学副校长汤用彤和中国人民大学校长吴玉章出席。

1953年(53岁)

1月14日 中华人民共和国中央人民政府主席毛泽东签署任命状，任命钱端升为北京政法学院院长。

1月18日 政务院提请中央人民政府委员会第二十一次会议批准钱端升为北京政法学院院长。

4月22日 中国政治法律学会成立，被选为副主席。

5月6日 北京选举委员会成立，任委员。

1954年(54岁)

2月7日 《新建设》杂志改为国营，任编委会成员。

3月 应中共中央邀请，与周鲠生先生一道出任宪法起草委员会法律顾问，参与新中国首部宪法的制定，对《中华人民共和国宪法草案初稿》的序言、第一章、第二章的第一节、第四节、第五节、第六节以及第三章，都提出了具体的修改意见，并与田家英、李维汉、陈叔通、刘少奇和毛泽东等均有意见交换。

7月 在中央人民广播电台向高中毕业生发表讲话，内容登载于《光明日报》1954年7月22日，标题为《和高中毕业的同学谈谈学习政法》。

8月17日 被选为上海市参加全国人民代表大会代表。

8月 发表“Chinese-British Friendship”（《中英友谊》）一文于 *People's China*（《人民中国》）。

8月 全程接待陪同英国前首相艾德礼及工党总书记菲利普斯率工党代表团访华，探讨了如何改善中英关系，发表了中英联合声明，从而促进了中英友谊，启动了新的通商贸易。

9月20日 参与起草制定的《中华人民共和国宪法》经第一届全国人民代表大会第一次会议全票通过。

9月29日 任第一届全国人民代表大会法案委员会委员。

12月26日 任中国人民政治协商会议第二届常务委员。

1955年(55岁)

1月 率团出席印度第42届科学大会及巴基斯坦科学协会第7届年会，团员有侯德榜、狄超白、汪胡桢、薛愚等人，在印度拜会了印度总理尼赫鲁。

6月 赴芬兰赫尔辛基参加各国议会联盟大会和世界和平大会，被选为世界和平理事会理事，与日本、印度、美国的同行一道参加了法律工作者协会会议。

11月2日 北京政法学院成立学术委员会，实行院长负责制。

11月 接待并全程陪同日本社会党领袖、前首相片山哲先生率领的全日本保护宪法联盟代表团，双方发表声明表示要共同促进中日早日恢复邦交，

毛泽东和周恩来均亲自出面接见了代表团。

1956 年(56 岁)

1月 出席在比利时布鲁塞尔召开的争取缓和世界和平及裁军会议。

3月 与刘宁一、程潜、傅作义等以世界和平理事会理事的身份出席斯德哥尔摩世界和平理事会。

3月 参加中国政治法律学会第二次年会，被选为副会长。

5月 参与筹备中国和巴基斯坦友好协会，被推为副会长。

6月 8日 出席并主持中巴友好协会成立仪式。

7月 26日 奉周恩来之命，独自乘飞机经莫斯科、布拉格、巴黎、蒙特利尔于8月2日到达加拿大的帕格瓦施，参加由美国大资本家伊顿（Cyrus S. Eaton）邀请各国学者参加的国际问题讨论会，出席的学者分别来自加拿大、中国、英国、法国、德国（西德）、伊拉克、以色列、苏联、美国和联合国组织。主办方伊顿先生希望通过讨论会来接触和了解新中国，钱端升在会上介绍了新中国国家制度及和平外交政策。这次出访或许是自王炳南1954年6月在日内瓦开始的中美官方外交谈判以来，中美民间的首次外交接触。

7月 发表《今日比利时》一文于《世界知识》1956年第7期。

12月 26日 参加中国人民对外文化协会常务理事会第五次会议，被增选为常务理事。

1957 年(57 岁)

5月 去锡兰出席世界和平理事会科伦坡会议。

6月 12日 入选国务院第四十八次全体会议通过的国务院科学规划委员会委员名单。

1959 年(59 岁)

4月 以特邀人士名义被列入中国人民政治协商会议第三届委员会委员。

1962年(62岁)

是年 北京政法学院奉国家高等教育部之命，要求钱端升主编高教部拟定的教材《当代西方政治学文选》。钱端升构想拟从1945年以来的西方主要的政治学著作中选取；考虑到教材的连贯性，同时也选择了1900年到1945年的若干篇，首先由他拟定《文选》提纲，继而从60多位著名西方学者著作中择其要旨，译成中文，汪瑄、杜汝楫与邹德慈参与翻译，初步选定了11篇、35章、约156个选编，再加以各篇、章、编和全书的介绍文字，总共形成约150万字（中文）左右的九卷本巨著。

1964年(64岁)

12月 以特邀人士名义被列入中国人民政治协商会议第四届委员会委员。

1965年(65岁)

8月6日 出席全国政协欢迎李宗仁先生海外归来的茶话会。

1966年(66岁)

下半年 高教部拟定的教材《当代西方政治学文选》的全部工作完成后，“文化大革命”开始，北京政法学院撤离到安徽，为了防止整个书稿散落，钱端升先生将其交给了北京大学国际政治系，“文革”结束后，书稿已不知下落，至今无法觅得。

1971年(71岁)

10月 乔冠华在赴纽约出席联合国大会前，受周恩来总理委派登门拜访，为解决中美建交问题与钱端升商讨中美双方存在于对方之资产如何解冻的法律事宜。

1972年(72岁)

6月 费正清访华，被邀请出席乔冠华宴请费正清的宴会。

12月13日 出席中国人民外交学会举办的欢迎“美中关系委员会”学者访华代表团宴会。

是年 他计划先撰写一部100万字的《世界史》，其中包括绪论，以及古代史、中代史、近代史、现代史四编，下设三十二章，他已将提纲拟好，并分配了各编和各章的字数，他渴望在有生之年再多做些学术工作。

1973年(73岁)

6月6日 出席中国人民外交学会举办的欢迎“美中关系委员会”全国委员会代表团招待会。

7月3日 出席中国人民外交学会宴请美国国会议员团宴会。

8月 在北京应邀参加周恩来总理与自美抵京的原国民党行政院政务委员缪云台先生及其女儿等人的会见，邓颖超、卢汉、邹秉文、钱昌照等人参会。

10月 经周恩来批准，被调至外交部国际问题研究所工作，并任外交部法律顾问。

1974年(74岁)

2月28日 参加纪念台湾“二二八”起义27周年座谈会。

7月31日 出席中国人民外交学会会见阿根廷最高法院法官埃克托尔·马斯纳塔和夫人的活动及宴会。

是年 他决定完成一本专著来分析未来国际政治与经济关系的走向，专著的书名为《论当今世界政治形势与经济关系》，规划和大纲都已拟好，其中包括世界的大势、美国、苏联、西欧、北美、大洋洲、日本、欧共体、第三世界、政治斗争、军备竞赛、资源问题、贸易与货币，以及联合国等共分十二章，约25.2万字，可惜因当时的环境未能完成，只留下了规划和大纲。

1975年(75岁)

3月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生逝世50周年纪念

活动。

11月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生诞辰109周年纪念活动。

1976年(76岁)

3月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生逝世51周年纪念活动。

11月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生诞辰110周年纪念活动。

1977年(77岁)

3月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生逝世52周年纪念活动。

11月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生诞辰111周年纪念活动。

1978年(78岁)

2月25日 被选为中国人民政治协商会议第五届第一次会议主席团。

2月26日 担任中国人民政治协商会议第五届全国委员会委员。

5月3日 参加《人民日报》编辑部邀请政法界人士的新宪法座谈会。

1979年(79岁)

8月 费正清陪同美国副总统蒙代尔夫人到钱端升寓所访问。

11月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生诞辰113周年纪念活动。

1980年(80岁)

4月27日 参加清华大学建校69周年校庆。

9月12日 被增选为中国人民政治协商会议第五届全国委员会常委。

- 10月7日 参加辛亥革命70周年筹备会并担任委员。
- 11月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生诞辰114周年活动。
- 12月6日 参加纪念“一二·九”运动45周年、“一二·一”运动35周年活动。
- 12月20日 中国政治学会在北京成立，被选为名誉会长，并以“开展政治学研究的重要意义”为题发言，发言稿后刊载于国际政治学会编辑的《政治与政治科学》（群众出版社1981年出版）。
- 是年 担任北京大学、外交学院兼职教授，欧美同学会名誉会长、北京大学校友会和西南联大校友会名誉会长，中国国际文化中心交流理事，各国议会联盟大会人民代表执行委员会委员，《中国建设》（英文）杂志编辑。
- 1981年(81岁)**
- 1月2日 发表《瞻望国际局势笔谈：展望一九八一年国际形势》一文于《人民日报》。
- 4月7日 以中国政治学会名誉会长的身份参加邓初民先生学术座谈会。
- 7月31日 担任全国总工会法律顾问委员会副主任。
- 11月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生诞辰115周年活动。
- 1982年(82岁)**
- 7月13日 参加中国政治学会召开的1982年宪法修改草案座谈会。
- 7月22日 当选为中国法学会副会长，并担任“82年宪法修改草案”的顾问。
- 7月31日 参加中国政治学会召开的1982年宪法修改草案座谈会。
- 11月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生诞辰116周年活动。
- 12月 参加中国法学会召开的学习、宣传新宪法座谈会。

1983年(83岁)

4月7日 出席中国政法大学成立大会。
5月11日 当选中华人民共和国第六届全国人民代表大会代表。
6月7日 任第六届全国人民代表大会法律委员会副主任委员。
6月18日 当选第六届全国人民代表大会代表常务委员会常委。
11月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生诞辰117周年活动。

1984年(84岁)

7月18日 出席隆重纪念和平共处五项原则诞生30周年大会。
10月12—19日 参加关于经济体制改革的决定草案的座谈会。
11月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生诞辰118周年活动。
是年 当选中国国际法学会顾问。

1985年(85岁)

3月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生逝世60周年纪念活动。
8月25日 出席全国人大常委会欢迎美国参议院代表团宴会。
11月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生诞辰119周年活动。
是年 当选中国法学会名誉会长。

1986年(86岁)

1月10日 撰文《为我国政治学的发展进言》，发表于《政治学研究》1986年第1期。
2月24日 北京大学、中国政法大学、外交学院、外交部中国国际问题研究所、中国人民外交学会、中国国际法学会等八家院校及团体在全国政协礼堂举办庆祝“钱端升教授执教60周年”座谈会，彭冲、周培源、吴学谦、

张友渔、邹瑜、柳彬、丁石孙、王学珍、钱其琛等首都教育界、法学界、外交界代表300多人出席。

3月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生逝世61周年纪念活动。

12月20日 当选欧美同学会名誉会长。

1987年(87岁)

3月12日 在北京中山公园中山堂参加纪念孙中山先生逝世62周年纪念活动。

6月26日 获聘中国大百科全书政治学卷编辑委员会顾问。

1988年(88岁)

5月 为《蔡元培政论集》写跋。

是年 被聘为中国政法大学名誉教授。

1990年(90岁)

1月21日 晨于北京医院逝世。中国政法大学全体教职工暨校友挽以长联：

执教六十载，著作等身，诲人不倦，倾心育英才，师情似海，五洲桃李永怀钱翁；

参政大半生，风雨同舟，肝胆相照，一切为人民，望重如山，四海法曹同悼端公。

2020年2月25日于北京仰山斋